庆祝中华人昆典和国成立



2019年10月10日星期四 编辑 陈朝阳 电话 4396827 E-mail:xccb66@163.com

过去,我市教育界标杆式人物张常鑫推进教育改革,带出一所"中国名校"现在,我市实施基础教育提升三年攻坚计划,优质学校百花齐放

辉煌70年,许昌教育事业发展步履铿锵

核心提示

张常鑫是许昌教育界公认的标杆式人物,离世多年仍令人怀念、尊崇。他在许昌实验小学工作了近20年,把全部的心血投入这所学校,全面推进教育改革,带出了一所"中国名校"。

百年大计,教育为本。新中国成立70年来,许昌教育事业发展步履铿锵。特别是近年来,我市坚持以实施基础教育提升三年攻坚计划为载体,一手抓项目建设强基础,一手抓改革创新破难题,教育优先地位更加巩固,教育发展水平稳步提升,教育综合改革持续深化,向人民群众交了一份满意的答卷。

□ 记者 张汉杰



依照基础教育提升三年攻坚计划打造的市南海街小学,让学生上学更便利。资料照片

"父亲是我的榜样,是我永远的骄傲"

10月2日,记者见到了从郑州回许昌探亲的张晓晔。张晓晔是张常鑫的儿子,今年48岁,在一家省直单位上班。他姐弟三人,轮流照顾着年过八旬的母亲。看着母亲满头白发、步履蹒跚和弯腰驼背的身影,张晓晔不少得想起了父亲:"父亲已经离开10年了,但我觉得他像出了一趟远门,时时刻刻惦记着他会回来。大街上过往的慈祥老人,总会勾起我对父亲的回忆"

每当思念父亲的时候,张晓晔就会打开父亲生前珍藏的一个手提箱。这箱子里装满了他生前荣获的不大,但很沉重,是他留给我们的无价之宝。"张晓晔说,他的父亲为人正直、谦着又容,事业心很强。他10多岁跟着身大时县来到许昌,父亲的商榜样,是我从叶县来到许昌,父亲是我的榜样,是我永远的骄傲。他在世时,常教育我做人要踏实、要走正道。"

1935年1月13日,张常鑫出生于叶县龙泉乡娄凡村一个普通的农民家庭。从叶县师范毕业几个月后,年仅19岁的他成为该县最年轻的校长。之后,他"转战"叶县数所学校,"战绩"显赫,后调任许昌实验小学校长。调任令下,叶县有关部门坚决不放这个人才,不惜"抗命",并以"教育局局长"之职对其进行挽留。难舍的校长情结、直面挑战的襟怀,促使张常鑫最终选择赴许昌走马上任。

在许昌实验小学,张常鑫工作了近20年。他殚精竭虑,全面推行素质教育,在较短时间内带出了一所"中国名校"。这里成为他人生最灿烂的舞台。他曾荣膺全国先进工作者、全国劳动模范、国务院特殊津贴获得者、省特级教师、市首届专业技术拔尖人才等称号。2001年秋天,退休后的张常鑫体检时被查出疑似患淋巴瘤,后来在肿瘤医院被确诊。顽强抗癌8年后,他于2009年12月3日离世。

三年攻坚硕果累累,增加学位160120个

清潩河许都桥东,市许都路小学崭新的校舍伫立在清潩河边。其仿古式样的教学楼沉稳大气,与旁边的许都大剧院、许昌博物馆相得益彰。今年9月,市许都路小学已正式投用,迎来第一批"小主人"。

市许都路小学位于许都路以北、三里桥街以西,是在许昌监狱旧址上新建的。该校占地36006平方米,规模为30个班,投入使用之后有力地解决了附近适龄儿童入学难的问题。

"市许都路小学的兴建,是我市基础教育提升三年攻坚工作取得成效的明证。"许昌市基础教育提升三年攻坚指挥部办公室负责人于东恩介绍,近三年来,我市基础教育快速提升,面貌焕然一新。据统计,截至2019年8月底,全市基础教育提升三年攻坚计划安排的315个教育建设项目(中小学

212个、幼儿园 103个)已竣工投用 278个,竣工投用率为 88.25%;累计增加学位 160120个,学位形成率为 78.1%。剩余的 37个项目中,有 23个正在建设,14个正在办理相关手续。

今年教师节前夕,我市召开了全市教育大会。大会指出,当前,我市正处在高质量发展的关键时期,正加快建设"智造之都、宜居之城",教育的基础性、先导性、全局性作用更加凸显。要提升思想认识,树牢教育优先发展理念,切实增强发展教育的责任感、紧迫感和压力感,树立正确的发展观、政绩观和责任观,大力实施"新三年攻坚计划",由"加快教育硬件提升"向"教育水平全面提升"攻坚。

"新三年攻坚计划"蓄势待发,"教育水平全面提升"攻坚的号角已经吹响……相信许昌教育的明天一定会更加辉煌。

推行素质教育,带出一所"中国名校"

20世纪80年代初,素质教育的定义较模糊,教育界对素质教育的推行普遍持观望态度。而张常鑫上任伊始,就把素质教育放在重要位置,带领全体教师统一思想,在实践中探索和完善素质教育的模式和方法。

今年73岁的白中兴与张常鑫共事近20年。在张常鑫退休后,他作为继任者当了三年校长。"张常鑫校长是一位老教育人,改革意识很强。"白中兴回忆道,1984年冬天,他跟随张常鑫到杭州、上海等地拜访和参观了一些教育名人和名校,回来后制定了"一主三线、同步发展"的教育改革方案,打造"学园、乐园、花园、果园"的"四园式学校"。"方案制定一个月后就实施了,效果很好,学校的整体面貌得到了很大改善。"

实施素质教育,根本任务是为学生打好成才的基础。为此,张常鑫把激发学生兴趣、提高学生素质作为教育改革的着力点。从1984年开始,在张常鑫的全力支持下,白中兴和一批

教学骨干在作文的指导、批改、讲评等环节进行改革,由过去老师出题目、唱"独角戏"改为让学生当"主演"。作文教学改革的成功,有力地促进了其他各科教学改革实验。

音乐教育是美育教育的重要组成部分,是实施素质教育的一条有效途径。"20世纪90年代初,许昌实验小学在许昌市中小学校中率先成立管乐队。"许昌实验小学退休教师万民回忆道,这支管乐队的成立得到张常鑫的大力支持。"我把成立管乐队的想法告诉他后,他给予充分肯定,立刻派我到北京购买了一批乐器,花了5万多元。这不是小数目,当时学校建一栋教学楼也就花了10多万元。"

在张常鑫的带领下,许昌实验小学推行素质教育的效果显著,先后被省委、省政府命名为"文明单位""教育先进单位"。"当时,学校还经省教育厅推荐被评为'中国名校',整个河南获此殊荣的小学只有9所。"白中兴说。

新闻连连看

打好三年攻坚战,助推全市基础教育快速提升

2017年2月16日,市委、市政府召 开许昌市基础教育提升三年攻坚动员 会,拉开了全市基础教育提升三年攻 坚的帷幕。《许昌市基础教育提升三年 攻坚计划》显示,全市拟用三年时间, 投资100亿元,重点实施学前教育普 及、义务教育扩容、高中教育提升、民 办教育创新和教育质量创优五大工 程,着力实现我市基础教育全面提升。

我市基础教育提升三年攻坚的总体目标是强力推进"2115"建设提升计划:到2019年年底,全市新建(改扩建)中小学不低于200所(其中中心城区新

建30所),新建(改扩建)幼儿园不低于100所(其中中心城区新建50所),重点打造10所省级、市级示范性高中(含3所市直公办高中),创建50所精高学校。力争经过三年时间,学前教育三年毛入园率达到97%,在全省率先暂至高大级市中小学平均班额"问题,促进义务教育优质为发展;高中阶段毛入学率达到95%,率先普及高中阶段教育;构建"互联网+"智慧教育体系,使我市基础教育进入全省先进行列。

庆祝中华人民共和国成立70周年

见证许昌巨变(23)